

<https://doi.org/10.33791/2222-4408-2023-3-183-185>



К юбилею профессора Ф.А. Бахритдиновой For the anniversary of Professor F.A. Bakhritdinova

22 августа 2023 года исполняется 70 лет известному ученому, офтальмологу, заместителю председателя Ассоциации офтальмологов Узбекистана, профессору кафедры офтальмологии Ташкентской медицинской академии, доктору медицинских наук, профессору Фазилат Арифовне Бахритдиновой.

В 1976 году Фазилат Арифовна с отличием закончила Ташкентский государственный медицинский институт и прошла путь от клинического ординатора и далее ассистента, доцента, профессора до заведующей кафедрой глазных болезней Ташкентской медицинской академии, которой до нее руководила ее первый учитель в офтальмологии – профессор Татьяна Георгиевна Ильина. С 1988 по 1999 год Фазилат Арифовна обучалась в аспирантуре, а затем в докторантуре Российской Академии наук, в московском НИИ глазных болезней им. Гельмгольца. В те годы она усердно работала по проблеме полинозных поражений глаз в разных географических зонах. Результатом проведенных исследований явилась кандидатская диссертация «Особенности диагностики, клиники и лечения полинозных поражений глаз в условиях Узбекистана», защищенная в 1990 году под руководством профессора Ю.Ф. Майчука.

В 1999 году ею была защищена докторская диссертация на тему «Комплексная оценка микроциркуляторных нарушений глаза при общих сосудистых заболеваниях» под руководством профессора Льва Абрамовича Кацнельсона.

С 1997 по 2014 год Фазилат Арифовна возглавляла кафедру офтальмологии Ташкентской медицинской академии, где создала собственную научную школу офтальмологов, последователи которой занимают на сегодня ведущие позиции в здравоохранении Республики Узбекистан.

Как чуткий и внимательный педагог, Фазилат Арифовна раскрывает научный потенциал своих учеников и является наставником не только в научной деятельности, но и в духовном росте молодых ученых. Под ее руководством защищено 8 докторских, более 30 кандидатских и 95 магистерских диссертаций.

Будучи истинным ученым-исследователем, профессор Ф.А. Бахритдинова внесла огромный вклад в развитие офтальмологии Узбекистана. На протяжении всей многогранной научно-исследовательской, педагогической и лечебно-профилактической деятельности было опубликовано более 300 работ в научных журналах, в том числе входящих в системы Scopus и Web of Science, в журналах с высоким импакт-фактором в дальнем, ближнем зарубежье и в республике.

Фазилат Арифовна – автор 15 патентов на изобретение, более 50 научных и практических ме-



Фазилат Арифовна Бахритдинова
Fazilat Arifovna Bakhritdinova

тодических рекомендаций для студентов и офтальмологов, она является участником проектов Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан по тематике COVID-19. Ф.А. Бахритдинова – автор учебника и учебного пособия для студентов медицинских вузов, 4 монографий, более 30 рационализаторских предложений по совершенствованию хирургических операций и консервативного лечения в офтальмологии, внедренных в клиническую практику республики.

Под ее руководством разработаны, клинично-экспериментально испытаны и подготовлены к промышленному производству 5 отечественных импортзамещающих офтальмологических препаратов. Созданные ею и утвержденные Министерством здравоохранения Республики Узбекистан 3 учебные программы для курсов повышения квалификации врачей широко используются в республике при обучении офтальмологов.



Коллектив кафедры офтальмологии Ташкентской медицинской академии
Staff of the Department of Ophthalmology, Tashkent Medical Academy

Профессор Ф.А. Бахритдинова неустанно развивает сотрудничество с зарубежными научно-исследовательскими институтами. Благодаря ее усилиям осуществляется систематический обмен опытом в области науки и практики здравоохранения на основе заключенных межвузовских со-



На конференции «Белые ночи» вместе с профессором Ю.С. Астаховым
Together with Prof. Yu.S. Astakhov at the "White Nights" conference

глашений и протоколов. Свидетельством международного признания весомой научной деятельности Ф.А. Бахритдиновой является ее избрание профессором кафедры офтальмологии Воронежского государственного медицинского института им. Бурденко, членом президиума Казахстанского общества офтальмологов и Общества офтальмологов тюркоязычных стран.

Фазилат Арифовна – член редакционных коллегий 6 журналов, из них 3 зарубежных: European Science Review (Австрия), «Офтальмологический журнал Казахстана», Российский офтальмологический журнал «The EYE ГЛАЗ». Сегодня она эксперт хирургической секции Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Республики Узбекистан, заместитель председателя Ассоциации офтальмологов Узбекистана, член научно-технического совета Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, председатель Национального общественного объединения «Юсак салохият» («Высокий потенциал»), член президиума Международного женского общественного фонда «Женщина Востока» и председатель Академии оптометрии и инновационного обучения «Инновационной клиники DMC».

В настоящее время Ф.А. Бахритдинова – один из лидеров узбекской офтальмологии и, будучи организатором, модератором и спикером на многочисленных республиканских и международных конференциях, достойно представляет достижения отечественной офтальмологии. Под ее руководством проведено более 20 научных конференций разного уровня. Работая профессором кафедры, Фазилат Арифовна продолжает передавать свой



На защите диссертации ученика вместе с ректором Самаркандского государственного медицинского университета профессором Ж.А. Ризаевым и заведующей кафедрой офтальмологии Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко профессором М.А. Ковалевской

At the defense of the student's dissertation, together with the Rector of Samarkand State Medical University Prof. J. A. Rizaev and the Head of the Department of Ophthalmology of N. N. Burdenko Voronezh State Medical Academy Prof. M. A. Kovalevskaya

огромный педагогический, организаторский и научный опыт молодому поколению и отличается особой принципиальностью и требовательностью к себе, своим сотрудникам, ученикам и коллегам.

Свой юбилей Фазилат Арифовна встречает в расцвете творческих сил, продолжая работу в клинике и на кафедре, в кругу своих учеников и последователей.

Ассоциация офтальмологов Узбекистана, руководство и коллектив кафедры офтальмологии Ташкентской медицинской академии поздравля-

ют профессора Фазилат Арифовну Бахритдинову с юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия, преданных учеников, новых творческих проектов, неиссякаемой энергии и успехов во всех начинаниях!

Материал подготовили:

Эркин Билалов,

д.м.н., профессор, заведующий кафедрой офтальмологии Ташкентской медицинской академии;

Акмал Маткаримов,

к.м.н., главный врач «Инновационной клиники ДМС»